

瞄准老人开店 专搞“精准诈骗”

竟把三无产品吹成“特效药”，这个诈骗集团最终被警方一锅端

记者 张国桐

普通理疗店竟是诈骗窝点

今年6月，日照岚山警方在工作中发现，在日照岚山区一条繁华的商业街经营着一家艾灸理疗店。虽然艾灸理疗店的门头并不起眼，但前来光顾的顾客络绎不绝，并且每天进出这家店的还都是一些上了年纪的老年人。

通过进一步走访，警方发现，光顾艾灸理疗店的人员和时间相对固定，只是偶有新人加入，并且这些老年人还隔三差五地拎着几个鸡蛋、几把挂面从艾灸理疗店离开。此外，这家艾灸理疗店不仅仅有这一个门店，在其他两个社区内还各存在着一家艾灸理疗店，门店内的情况与商业街的这家门店相同，时不时有老年人光顾。

老年人为何会光顾艾灸理疗店？为查明真相，警方对这三家艾灸理疗店进行了突击检查。没想到，在三家门店内，警方搜查出大量的艾灸理疗产品、假冒“特效药”以及虚假宣传品。警方也在这次突击检查中，逐渐摸清了这帮犯罪团伙的作案“套路”。

精心编辑的“话术”隐藏着陷阱

艾灸理疗店背后竟是诈骗窝点。针对此情况，警方依法对三家理疗店的经营者，以及从业人员卞某、董某、滕某、李某依法进行了传唤。

根据犯罪嫌疑人卞某等人的交代，他们以免费艾灸理疗为幌子，不断给老年人“洗脑”。待时机成熟后，进而向老年人高价销售“特效药”，以此达到诈骗老年人钱财的违法犯罪事实。

记者了解到，艾灸理疗店的经营者和从业人员会对来店做免费艾灸理疗的老年人逐一进行分析。之后，根据老人们反映的某些身体症状，使用不同的骗术一对一实施“精准诈骗”。

艾灸理疗店的经营者和从业人员利用集中“上课”等方式，夸大艾灸理疗效果，不断给老年人“洗脑”。同时，为了扩大影响，理疗店不仅以“免费艾灸理疗”为噱头，而且还不断给老年人送鸡蛋、挂面等小礼品，用小恩小惠吸引更多的老年人参与活动，使大部分老年人“放松警惕”，对艾灸理疗店的经营者和从业人员深信不疑。

据卞某等人交代，用各种骗术诱骗老年人“上钩”后，就会向老年人推销价格虚高的“特效药”。对于仍存疑虑的老年人，在推销产品时会进行“轮番轰炸”，直到他们彻底打消疑虑。

以其中一款“特效药”为例，该产品从外到内均无药物成分及适应症的描述，仅有一纸

“医师”不在现场坐诊，为何只出现在视频里？所谓“特效药”正规药店买不到，为何只卖给前来“上课”的老年人？难道这些老年人真的遇到了“神医”？这些品种繁多的“特效药”真能包治百病？随着日照一起诈骗案的告破，这些问题的答案被一一解开。



艾灸理疗店的顾客都是老年人。 警方供图

说明书上也只标注有“增强人体免疫力”字样。然而，就是这样一款彻头彻尾的“三无”产品，经“医师”和艾灸理疗店的经营者和从业人员的大肆吹嘘，原本不值钱的东西，摇身一变，却成了治疗老年人心脑血管疾病，甚至医治各种癌症的“特效药”。

艾灸理疗店只是冰山一角

伴随着案件的侦办，警方渐渐发现，在这三家艾灸理疗店的背后竟是一个系统庞大、组织架构严密、内部人员分工明确的诈骗集团，而艾灸理疗店仅仅是诈骗集团中的冰山一角。

据犯罪嫌疑人卞某等人交代，他们是通过直营或者加盟的形式开办的艾灸理疗店。在经营时，一家名为“山东艾灸健康产业”的有限公司会根据各门店的营销状况向艾灸理疗店推送虚假宣传品以及假冒“特效药”。

针对这一情况，警方对这家公司展开了调查，最终在6月15日，按照统一部署，专案组民警赶赴外地展开首轮收网行动，该公司涉案人员赵某、徐某、余某相继落网。6月16日，警方又将本案的关键人物、该公司上级供货商胡某、毛某、杨某抓获归案。

胡某等人到案后，专案组摸清了该诈骗集团的脉络，处于诈骗集团顶层的成都某商贸公司最终浮出水面，负责该公司运维的四川籍犯罪嫌疑人周某、夏某、林某、付某、贾某，重庆籍

犯罪嫌疑人蔡某、许某等人进入了警方的视线。

为了一举抓获犯罪嫌疑人，6月21日，专案组民警赶赴四川成都，在扎实地工作部署下成功将周某抓获。在之后的几天里，专案组民警又赶赴重庆市，先后抓获该公司财务人员许某，以及该公司主要成员蔡某。

根据犯罪嫌疑人的供述，7月6日，警方赶赴了云南昆明，成功抓获夏某、林某、付某、贾某。8月31日，袁某、杜某、安某3名犯罪嫌疑人主动投案自首。

此时，这10名犯罪嫌疑人的先后到案也意味着，这一大型制造假冒“特效药”的窝点被彻底摧毁。这些犯罪嫌疑人对开设商贸公司通过制作虚假宣传品以及生产、销售假冒“特效药”，再经直营公司、加盟店对老年人实施诈骗的犯罪事实供认不讳。

从今年6月案件发生，到今年8月全案告破，专案组民警总行程60000余公里。一个横跨东西、纵贯南北，以“免费艾灸理疗”为幌子，向特定人群销售假冒“特效药”的诈骗集团终于被彻底瓦解，涉案金额超6亿元。

警方表示，近年来，一些不法分子打着“关爱老人”的旗号，以销售“养老产品”等名义设置种种陷阱骗取老人钱财，严重损害了老年人的合法权益。在此，警方呼吁广大市民积极行动起来，积极举报违法犯罪线索，帮助身边的老年人提高识诈防骗能力，让养老诈骗无可乘之机，共同为老年人筑起防骗坚固防线。

记者 杜洪雷

相关链接

9月13日下午，山东省政府新闻办举行新闻发布会，介绍打击整治养老诈骗专项行动情况。

“目前养老诈骗案件主要以投资养老项目、销售养老产品和代办养老保险为主。”省公安厅一级巡视员宋丙干在回答记者提问时说，截至目前，全省公安机关共破获养老诈骗案件2264起，打掉犯罪团伙414个，抓获犯罪嫌疑人4388名，追缴涉案资金23.1亿元，各项战果位居全国前列。

省公安厅制定下发《全省公安机关摸排核查养老诈骗犯罪线索工作规定》，实行“省厅初核、属地深查、专班负责、逐级把关”的核查处置机制，确保核查彻底到位、反馈及时准确。创新建立线索“二次核查”机制，对存疑的查否线索，由省公安厅督导启动重新核查。

对养老诈骗犯罪“零容忍”破案打击。坚持快破现案，攻坚积案，全力攻克一批大要案件。依托新型犯罪研究作战中心，全力支撑案件研判，实施全链条打击。

在工作中，全力以赴追逃追赃。将大数据警务资源赋能养老诈骗追逃工作，通过人像比对、动态感知、人员布控等方式，全面加强涉养老诈骗逃犯的分析研判能力，提高追逃工作质效。坚持涉案资金“信息必采、流向必追”，对涉案资金逐级下延追缴，做到依法应扣尽扣、应冻尽冻，坚决防止犯罪分子隐匿、抽逃、转移财产。

公安机关追缴涉案资金23.1亿元

我省打击整治养老诈骗犯罪

救父之路阻且长 “八戒”依旧在路上

曾扮猪八戒做直播，欲割肝救父的菏泽男子想寻找固定摊位继续筹集费用



文/片 记者 程凌润
见习记者 冀梦荷

手机屏幕里和父母“团圆”

“给我爸爸买了护理垫，还有中秋的月饼，还有一点橘子。”9月10日上午，罗继鹏早早出门去超市采购了这些物品，其中月饼是散装的便宜月饼，“橘子是我爸想吃的。”

出于疫情防控的考虑，医院实施“一患一陪护”的政策。“我妈在病房里照顾着我爸呢，我没法进去探视。”罗继鹏说，他已经两个多月没有见过自己的父亲了，“平时都是我妈给我发爸爸的视频。”

9月10日，罗继鹏让护士帮忙把买来的东西送到病房，并打开微信与父母进行视频通话。“是真的很想看看我爸，尤其是在中秋、过年这种家庭团圆的日子里，看着人家都团团圆圆的，心里真不是滋味。”罗继鹏说着不禁流下了眼泪。

对于罗继鹏来说，在中秋节当天通过手机屏幕见到父母，也是一种“团圆”。“爸

“妈，中秋节了，我给你们买了月饼，你跟我爸吃吧！”9月10日，欲割肝救父的菏泽男子罗继鹏通过视频通话见到了病房里的父母，他们隔着手机屏幕实现了“团圆”。

此前，罗继鹏通过扮猪八戒做直播，街头摆摊等方式为父亲筹集手术费。如今，罗继鹏收到好心人数千元的捐款，目前正在寻找固定摊位。



罗继鹏拉着他卖货的小推车走在马路上，他要继续为父亲筹集手术费。

妈吃了月饼就算是过中秋节了，我随便吃点什么就行了，现在能省一点是一点，就想着抓紧为我父亲筹集手术费。”

已收到数千元捐款

9月2日，齐鲁晚报·齐鲁壹点以《壹点帮办 | 扮八戒直播，摆摊筹手术费！菏泽男子欲割肝救父》为题报道了罗继鹏的事情。

“他现在已经是肝硬化失代偿期，肝衰竭。”罗继鹏说，父亲的病情比较严重，“医生说只有肝移植才能治疗，其他方法已经

没大有治疗的意义了。”

七年以来，菏泽男子罗继鹏一直在为患病的父亲奔走着，即便是花光了家里所有的积蓄，“只要有一点点希望，我就不会放弃。”

为了给父亲筹集手术费，罗继鹏曾装扮成猪八戒的模样做直播，还在济南街头摆摊。同时，罗继鹏还在拼命减肥，并确立了一个月减重30斤的目标。

“报道刊发以后，很多好心人专门问我摆摊的位置，还特意过来买东西。”罗继鹏说，现在他已经收到好心人数千元的捐款，“谢谢好心人帮我。”

“一些朋友说找不到我的摊位，所以我就想找个合适的摊位，能够固定下来。”罗继鹏说，最近有好心人为罗继鹏提供了固定摊位的信息，“有可能在环联夜市摆摊，如果真有个固定的摊位要比现在好多了。”

除了摆摊以外，罗继鹏还在尝试做“中视频”，并且自编自创了一些“台词”。“我现在的想法就是线上线下两不误，抓紧时间创造更多的机会来赚钱，给我父亲凑手术费。”



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：马纯潇 组版：刘淼